

习近平总书记的回信字字句句饱含着对青少年的关怀和爱护—— 这份珍贵的“六一”礼物，我们永远铭记在心

这两天，淮安市新安小学所有师生都沉浸在巨大的喜悦、鼓舞、振奋之中。

在“六一”国际儿童节到来之际，他们收到了一份最珍贵、最特殊的节日礼物——习近平总书记的回信。

“你们好！收到你们的来信很高兴。你们学校是‘新安旅行团’的母校，你们在信中表达了对学校红色历史的自豪之情，也送到了你们学习党史的收获。”5月31日上午，在位于新安小学的新安旅行团历史纪念馆一楼会议室，省委书记娄勤俭向少先队员逐字逐句传达着习近平总书记的回信。

纸短情长，字字暖心。会场内，掌声、欢呼声不断响起，经久不息。

新安小学由人民教育家陶行知在1929年创办。在国家民族危亡的紧要关头，1935年，学校师生组成少年儿童革命团体——新安旅行团，宣传抗日救亡，足迹遍及大半个中国，经历了血与火的锻炼与考验，受到了毛泽东、周恩来等老一辈无产阶级革命家的亲切关怀和高度赞扬。

抗战胜利后，新安旅行团给毛主席写了一封信，汇报工作情况，表示将在党领导下为建设新中国继续奋斗。1946年5月20日，毛主席亲笔复信：“新安旅行团全体同志：来信收到，极为感谢！祝你们努力工作，继续前进，争取民主中国的胜利。”1946年9月，新安旅行团受到极大鼓舞，继续发扬百折不挠的革命精神，随中国人民解放军踏上新的征程。

75年后，传承自新安旅行团的新安小学收到来自习近平总书记的回信。

“太开心、太自豪了！”书信起草者、新安小学五（8）中队少先队员杨路然难掩激动之情，“习爷爷工作这么忙，还亲自给我们回信，这是习爷爷对我们少年儿童的无限关爱呀，这份珍贵的‘六一’礼物，我将永远珍藏，铭记在心。”

“信是我执笔的，是我和同学们一起到邮局寄出的。”座谈中，杨路然自豪地回忆起从萌发写信的念头到

收到总书记回信的全过程。她说，今年是中国共产党成立100周年，学校组织了很多活动，他们排演了《一群小好汉》情景剧、参加了“新旅故事大家讲”比赛，还成立了“小好汉”宣讲团。“尤其是3月份，学校组织我们参观了新旅历史纪念馆，当我看到当年新旅团员给毛主席写信汇报工作的照片后，产生了给习爷爷写信的想法，我想把新旅的故事讲给习爷爷听，把学新旅、学党史的感受向习爷爷汇报。”

在班级队会上，杨路然把自己的想法一说出来，立刻得到大家一致赞成，同学们还纷纷提出自己的想法。“我把大家的意见都一一记下来，先打了腹稿，然后写了好多遍，才写好！”随后，班上同学一个个踊跃签上自己名字，老师又稍微修改了一下。

4月21日，杨路然和几名同学一起来到学校附近的邮局，郑重地将这封饱含着全校4239名师生员工深情的信寄了出去。

孩子们心想：“习爷爷那么忙，他会看到我们的信吗？习爷爷会回信吗？”

想不到，5月30日，习近平总书记真的回信了！

“我和队员们日思夜盼，终于盼来了总书记的回信，而且回信的字字句句都饱含着总书记对青少年的关怀和爱护。”信件的指导老师、新安小学五（8）中队辅导员皮丽激动地说，“我为我们的学生自豪，也为我们具有光荣革命传统的新安小学自豪！”

“总书记回信了！”这个喜讯迅速在学校内外传开，振奋着、感染着学校的每一个人。

“当年，在党的关怀和领导下，‘新安旅行团’不怕艰苦，足迹遍及大半个中国，以文艺为武器，唤起民众抗日救亡，宣传党的主张，展现了爱国奋进的精神风貌。”总书记对“新安旅行团”的点赞，尤其让全校师生倍感自豪。

1989年到新安小学工作，没人比新安旅行团历史纪念馆馆长顾学让更熟悉“新安旅行团”的历史。“新旅精

神无法用一句话来概括，它是变‘小我’为‘大我’，投身民族解放事业的忘我精神；它是抗战时实现陶行知教育思想的一面旗帜；它是青少年在没有父母长辈帮助时自主自立的典范；它也是不怕困难、不畏艰辛的好汉精神。”

75年前毛主席的回信鼓舞了一代又一代“新旅”人。75年后“新旅”精神又被习总书记“点赞”，这让顾学让发自内心地感到自豪，“新安旅行团给中国革命事业作出了很多贡献，总书记的回信是对我们莫大的鼓励，我们要不辜负总书记的殷殷嘱托，做好自己的工作，不仅在江苏，更要在全国范围内传承发扬新旅精神，让更多的青少年既成为红色故事的聆听者，又成为红色基因的传播者。”

“新旅是我校宝贵的红色教育资源和精神财富。”座谈会上，新安小学校长张大冬分享了近年来学校充分挖掘传承新旅精神的做法——新安小学充分挖掘新旅教育资源，广泛开展“学习新旅精神，争做四有新人”“学习新旅爱国精神，开展新时期‘三个生存’教育”“学习新旅精神，争当四好少年”“学习新旅精神，争当新时代小好汉”等丰富多彩的“学新旅”主题活动，构建了“敢为小先生、能做小主人、争当小好汉”的“三小”育人体系，逐渐形成了“红色文化、绿色成长、金色童年”的办学特色。

在一代代新安人的努力下，学校先后荣获“全国红旗大队”“全国少先队先进集体”“全国陶研工作先进学校”“江苏省省级实验小学”“江苏省文明校园”“江苏省教育工作先进集体”“江苏省实施素质教育先进学校”“江苏省德育工作先进学校”等称号。

作为新安小学“小好汉”宣讲员，学生颜优翔对新安旅行团小团员们不畏艰险，为抗日救亡、民族解放奔走呼号的故事耳熟能详。“习爷爷在回信中勉励我们少年儿童要以英雄模范为榜样，从小听党话、跟党走。作为新安小学一名‘小好汉’宣讲员，今后我一定把新旅前辈的革命故事讲给



少先队员代表花紫清发言。张筠摄

队员们听，把新旅团员的精神发扬好、传承好，要像新旅前辈那样，不怕困难，勇于斗争，做一名‘会阅读、善思考、能自主、有担当’的新时期‘小好汉’！”

在回信中，习总书记勉励大家：“希望你们结合自身成长实际学好党史，以英雄模范人物为榜样，从小坚定听党话、跟党走的决心，刻苦学习，树立理想，砥砺品格，增长本领，努力实现德智体美劳全面发展。”

殷殷关怀，情深意切；谆谆嘱托，厚望如山。

践行总书记嘱托，娄勤俭书记提出希望：“我们要把习近平总书记对孩子们的殷切期望转化为教书育人的强大动力，让红色基因、革命薪火代代相传。”

“请习爷爷放心，我们新时期的‘小好汉’一定牢记您的教诲学习新旅精神，争当少年先锋，好好学习，天天向上，把我们的祖国建设得更加美好。”新安小学五（8）中队少先队员花紫清说。

学习总书记的重要回信精神，皮丽倍感重任在肩，“作为老师，我们要把总书记对孩子们的殷切期望转化为教书育人的强大动力。”

对于下一步如何传承和弘扬好“新安旅行团”光荣传统，张大冬有了更清晰的思路。“我们一定牢记总书记殷殷嘱托，以新旅前辈为榜样，讲好党的故事、革命故事、英雄故事，教育少先队员从小知党史、感党恩、听党话、跟党走，让红色基因、革命薪火代代传承，让总书记放心！”

（记者 顾敏 蔡志明 陈璐璐 张莎莎 刘春）

新安旅行团——“民族解放的小号手”

新安旅行团和新安小学有着怎样的关系？它们背后又有着怎样的故事？

新安小学由人民教育家陶行知先生在1929年创办。1935年10月10日，该校14名学生组成新安旅行团，以文艺为武器，宣传抗日救亡。在毛泽东、周恩来等老一辈革命家关怀指导下，新安旅行团积极宣传党的主张，历时17年，行程5万余里，足迹遍及全国22个省份。

1931年“九一八”事变爆发，东三省被侵华日军占领。中国共产党率先高举武装抗日的旗帜，抗日救亡运动在全国各地迅速兴起。在江苏淮安，新安小学校长汪达之深深认同中共的抗日主张，唤醒民众、挽救民族危亡的责任感澎湃着这位29岁年轻校长的心灵。他认为，每一个中国人，每一个中国儿童，都有责任投身到抗日救亡的洪流之中。

“组织新安旅行团，正是汪达之校

长的主张。”新安旅行团历史纪念馆馆长顾学让说，“九一八”事变后，日寇加快了侵华的步伐，怎样唤起民众，团结更广大的力量一致抗日？汪达之决定，带领孩子们组织旅行团，在修学旅行中宣传抗日主张，以社会为大课堂，践行陶行知“生活即教育，社会即学校”的教育思想，发动广大民众，投身抗战洪流。

从1935年到1952年，诞生在抗战烽火中的新安旅行团，在17年时间里，行程5万余里，吸收团员600多人。顾学让说，“新旅”通过放映抗战电影、排演街头歌舞剧、教唱救亡歌曲、写标语、绘壁画、编辑出版刊物、组织发展儿童团等多种多样的宣传形式，开展抗日救亡，为号召广大军民共赴国难，取得抗战最后胜利立下功勋，也为中国人民的解放事业作出贡献。著名作家冰心称赞他们是“民族解放的小号手”。

（记者 于锋）

奏响新时代长三角一体化发展更加动人的《太湖美》 长三角三省一市共同启动 太湖及水环境综合治理重大项目建设

相聚美丽太湖之滨，共筑绿色发展根基。5月26日上午，长三角三省一市以“云开工”方式，共同启动太湖及水环境综合治理领域9个重大项目建设，奏响新时代长三角一体化发展更加动人的《太湖美》，拉开了2021年度长三角地区主要领导座谈会帷幕。

娄勤俭代表江苏省委、省政府对各位领导和嘉宾莅临表示热烈欢迎。他说，太湖是长三角的一颗璀璨明珠，习近平总书记曾用江苏民歌《太湖美》盛赞太湖。近年来我们坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻习近平生态文明思想，协同开展太湖生态清淤、水环境综合治理，共同促进太湖流域水质持续改善、生态持续好转，充分彰显了一体化发展的体制机制优势。今天启动的一批太湖及水环境治理

重大项目，必将进一步推动太湖流域生态系统修复提升，夯实长三角绿色发展基础，为长三角更高质量一体化发展注入动力活力。娄勤俭说，习近平总书记在合肥主持召开扎实推进长三角一体化发展座谈会，为新发展阶段推进长三角一体化指明了方向、提供了重大机遇。我们三省一市要紧扣服务国家战略落地、紧扣支持上海发挥龙头作用、紧扣加强高效协同的要求，坚持以重大项目建设为牵引创造更多实实在在的成果，合力打造长三角世界级城市群，共同推动长三角一体化走深走实，为全国发展大局作出更大贡献、提供更强支撑。

这次重大项目集中开工是今年长三角地区主要领导座谈会的重要内容，活动主会场设在无锡，三省一市在项目建设现场设立分会场。（记者 耿联）